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Για την μετάνοια -2 «Η μετάνοια σήμερα είναι 
τόσο αναγκαία όσο ήταν και στα παλαιότερα 
χρόνια». (Αγ. Νικόλαος Βελιμίροβιτς)
Άγιοι - Πατέρες - Γέροντες / Άγ. Νικόλαος (Βελιμίροβιτς) Επίσκοπος Αχρίδος / Θεολογία και 
Ζωή / Ορθόδοξη πίστη

Μέρος Α´ ΓΙΑ ΤΗΝ ΜΕΤΑΝΟΙΑ -1 «Επείγει η μετάνοια, γιατί ο θάνατος έχει το δικό 
του ρολόι». (Αγ. Νικόλαος Βελιμίροβιτς)

. Εσείς βέβαια, αδελφοί μου, ίσως πείτε, πως εγώ αναφέρω παραδείγματα 
μετάνοιας, που στις μέρες μας δεν μπορούν να αποτελέσουν παράδειγμα. Επίσης 
ίσως πείτε πως όλα τα παραδείγματα που αναφέρθηκαν ανήκουν όχι μόνο σε 
παλιότερες εποχές, αλλά και σε απομακρυσμένους λαούς, που έζησαν κάτω από 
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διαφορετικές συνθήκες ζωής. Θα το τολμήσω όμως σε αυτό το σχόλιο να 
απαντήσω ως εξής: Είναι αλήθεια ότι άλλαξαν πολύ οι εξωτερικές συνθήκες. 
Άλλαξε ο τρόπος μεταφοράς, ο τρόπος φωτισμού μέσω του ρεύματος, ο τρόπος με 
τον οποίο εκδίδονται τα βιβλία, ο τρόπος επικοινωνίας των ανθρώπων, ο τρόπος 
ενδυμασίας μας, ο τρόπος που εργαζόμαστε, ο τρόπος που πολεμάμε. Όλα αυτά 
είναι διαφορετικά και δεν είναι ίδια με την εποχή που έζησε η Μαρία της Αιγύπτου, 
ούτε είναι η ίδια με την εποχή που έζησε ο Αυγουστίνος στη Ρώμη. Δύο όμως 
πράγματα, αδελφοί μου, δεν άλλαξαν: ο Θεός και η πορεία προς τον Θεό. Ο Θεός 
είναι σήμερα ίδιος όπως και τότε. Η πορεία προς τον Θεό είναι σήμερα ίδια!

. Όπως σήμερα επιθυμεί να ταξιδέψει από την Θεσσαλονίκη στο Παρίσι δεν σελώνει 
το άλογο, ούτε ετοιμάζει άμαξα όπως παλιά. Κάθεται σε μια θέση στο τρένο και 
ταξιδεύει. Όποιος σήμερα επιθυμεί να γράψει ένα βιβλίο, δεν προετοιμάζει το 
δέρμα του αρνιού για να το κάνει περγαμηνή, ούτε χαράζει με μαχαίρι τα 
γράμματα σε ξύλο η σε πέτρες όπως κάποτε. Παίρνει το φτερό και το χαρτί και 
γράφει. Όποιος όμως σήμερα θέλει να ξεμεθύσει από το «μεθύσι» της αμαρτίας και 
ανυψώσει το πνεύμα του στο Θεό, αυτός πρέπει να περάσει τις ίδιες δυσκολίες της 
μετάνοιας που πέρασαν η Αγία Μαρία, ο Άγιος Βασίλειος, ο Άγιος Γρηγόριος, ο 
Άγιος Μακάριος, ο Άγιος Αυγουστίνος και όλοι οι Άγιοι.

. Αν επίσης νομίζετε, πως η διαφορά αίματος και η διαφορά λαού κάνει πιο εύκολο 
η πιο δύσκολο τον δρόμο για την σωτηρία, τότε πρέπει να σας πω ότι οι δικοί σας 
άγιοι, που έχουν το ίδιο αίμα και ανήκουν στον ίδιο λαό με σας, ανέβηκαν τον ίδιο 
δρόμο στην πορεία τους προς τον Θεό, όπως και οι άγιοι που κατάγονται από την 
Αίγυπτο, από την Παλαιστίνη, από την Συρία, από την Αρμενία, από την Ελλάδα, 
από την Βουλγαρία, από την Ρωσία.

. Μπορεί να νομίζετε, πως τα παραδείγματά μου ίσως είναι κάπως παλιά για εσάς. 
Ίσως θα πείτε πως οι άγιοι στους οποίους αναφέρθηκα, έζησαν την εποχή του 
μεσαίωνα. Θα πείτε πως είστε άνθρωποι της σύγχρονης εποχής και δεν σας είναι 
σαφές, γιατί η μετάνοια σήμερα είναι τόσο αναγκαία όσο ήταν και στα παλαιότερα 
χρόνια. Γι’ αυτό τον λόγο εγώ θα αναφέρω παραδείγματα σημερινά από 
ανθρώπους που ζουν δίπλα μας.
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